

曲周加快构建现代化产业体系“四梁八柱”

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍文龙 通讯员韩富强 霍佳璇)记者从1月4日召开的中共曲周县委十二届九次全委暨县委经济工作会议上获悉,新的一年,曲周县坚持把新质生产力作为高质量发展的重要着力点,着力打造康养结合、食药同源的生物健康产业,高端多品、配套完备的自行车(童车)产业,技术领先、品质高纯的新型电子材料产业和农科文旅融合、业态丰富的研学旅游产业,加快构建现代化产业体系的“四梁八柱”。

打造康养结合、食药同源的生物健康产业。曲周县拥有国内最大的植物提取物企业,在全国乃至全球的同类产业布局中占有一席之地。目前,全国天然色素生产最先进的工艺在曲周,最先进的技术在曲周。该县发挥生物提取核心优势,推动健康食品、生物制品等多个链条融合发展,扩规模、创品牌,努力建设世界级生物提取研发中心。发挥晨光生物、天旭色素龙头引领作用,带动配套中小企业进一步集聚发展,推动生物提取产业向价值链高端攀升,争取3—5年内做成10个世界第一品种。2025年提升姜黄素、水飞蓟工艺成熟度,争取这两个产品达到世界第一;大力开发以中药为基源的保健品,

新的一年,曲周县坚持把新质生产力作为高质量发展的重要着力点,着力打造康养结合、食药同源的生物健康产业,高端多品、配套完备的自行车(童车)产业,技术领先、品质高纯的新型电子材料产业和农科文旅融合、业态丰富的研学旅游产业,加快构建现代化产业体系的“四梁八柱”

集中攻坚中药配方颗粒项目,完成更多品类研发生产。推动祥盛食品、北农大、富根生物等企业,大力发展绿色食品、生物饲料、生物肥料,打造全国生物农业产业基地。2025年,实现营业收入160亿元;2027年,力争达到240亿元。

打造高端多品、配套完备的自行车(童车)产业。曲周县高端童车童玩产业起步于上世纪七八十年代,经过长期发展,产业呈现出基础设施完备、结构日趋合理、创新能力持续提升的特点,成为该县最具发展潜力的支柱产业之一。2025年,该县以培育高端龙头企业为目标,大力实施“高端多品”战略,加快补齐模具制造、表面处理等薄弱环节,扩大产业规模。支持亿航、亿科等潜力企业,与科研院所合作,推动自行车(童车)产业向品牌化、智能化、高端化发展,培育一批叫得响的国内驰名商标。谋划实施海外市场抢滩计划,引

进一批跨境电商精英,与乐歌股份、菜鸟、顺丰国际等知名海外仓运营方签订战略合作协议,占据更多国际市场份额,形成发展新动能和竞争新优势。2025年,实现营业收入152亿元;2027年,争取达到230亿元。

打造技术领先、品质高纯的新型电子材料产业。近年来,在新材料领域,曲周县主要发展电子信息材料,其中,恒博新材料与清华大学研发团队开展技术合作,目前年产高纯超细氧化铝粉5000吨,在国内荧光粉市场占有率85%以上,实现了产量第一、品质第一、市场占有率第一。2025年,曲周县支持河北恒博新材料科技股份有限公司持续加大高纯超细氧化铝粉、高密度ITO靶材、蓝宝石晶体和高纯超细氧化铝粉等科技研发投入,不断扩大规模,提升品质,提高市场占有率。围绕半导体陶瓷材料等,深度开发芯片基板、芯片散热、高纯纳米材料应用等下游产品,不断

延长产业链条,提升市场竞争力。依托河北恒博新材料科技股份有限公司研发和产业基础优势,招引下游链上企业入驻曲周,推动新型电子材料向终端产品进军,提升电子材料产业整体竞争优势。

打造农科文旅融合、业态丰富的研学旅游产业。曲周县历史悠久,文化深厚,农业资源丰富,是全国首家主打“农科研学”旅游品牌县份。2025年,该县坚持以文兴旅、以旅兴文,发挥文化底蕴深厚和农科研学的独特优势,持续擦亮“增福之地 研学新城”旅游名片。积极创建银杏林国家3A级旅游景区,改造提升农大园、漳溢园、苗乐园、农业科技馆重点景区点位,加快推进国防教育研学小镇项目落地,不断丰富“农科研学”旅游业态。围绕成语文化、增福财神文化,打造成语文化街区 and 农业成语数字馆,争创增福阁博物馆项目,用奇思妙想构建成语文化曲周场景,扩大增福财神文化影响力,把曲周建设成为主客共享、近悦远来的增福之地、研学新城。

2025年,曲周县将进一步明确产业主攻方向,精准攻坚突破,推动“四个产业”串珠成链,聚链成势,为县域经济高质量发展注入“源头活水”。



新闻

执行主编:周龙
责任编辑:马健雯
视觉编辑:张玉灿
E-mail:hbjjbbj@163.com

速读

馆陶开启青春助农直播共富新模式

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍文龙 通讯员安小龙)近日,“青耘中国·邯郸甄选”直播助农年货节馆陶县专场在抖音直播间开播。此次直播助农活动效果十分显著,专场首播即吸引了3888人次在线观看,点赞量达3.5万,直播期间更登上抖音直播平台特色手工带货榜第一名,有力提高了馆陶县农特产品知名度,营造了青年助力乡村振兴的浓厚氛围。

下一步,馆陶县将持续宣传推介家乡历史文化及优质农特产品,不断提升青年助力乡村振兴的大局贡献度,吸引更多在外优秀青年返回家乡,为乡村振兴事业及文旅产业发展注入“青”动能。

魏县举办走进百姓身边文明实践活动

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍文龙 通讯员杨新连 李伟 王德峰)近日,在魏县魏祠广场举办了一场“乡村大舞台 唱响振兴路”文艺汇演暨“心灵驿站”走进百姓身边文明实践活动。

此次汇演,汇集全县的基层文艺精英和各界艺术人才,节目异彩纷呈。广场周边有县教体局、县医院、中医院等12个部门开展义诊、心理咨询、科普宣传等“三下乡”活动,以及10家影响力的农特产品企业和网红现场开展直播带货活动。喜闻乐见的文艺节目、农特产品推介及网红直播带货等新时代文明实践,为广大农民群众上演了一场集文化、娱乐和文明实践于一体的文化盛宴。

永年广府古城景区举办盛大灯会

本报讯(长城网·冀云客户端记者韩晓寒 通讯员吕一丹)日前,邯郸市国家级5A景区广府古城以“千灯映古城·广府灯会”为主题,开启了一场光影交织、绚烂多彩的灯会盛宴。

现场,华灯盛宴、胡服骑射、花灯游廊等近20个主题灯彩璀璨夺目,毛遂自荐、邯郸学步、完璧归赵三个场景灯组更是将传统成语文化与现代灯光艺术完美结合。值得一提的是,灯会上科技元素的融入,将古城花灯与投影技术、虚拟场景巧妙结合,吸引不少游客驻足绚丽灯彩前,亲身体验与灯光互动的乐趣。

据统计,仅去年12月31日当天,广府古城景区共吸引2.8万名游客入园游玩,游客量同比增长566.7%,旅游酒店入住率达到90%,广府古城荣登抖音平台邯郸市人文古迹人气榜、热销榜、收藏榜第1名。



为老人发放冬鞋

近日,省人社厅驻魏县西北村工作队联合石家庄山川商贸有限公司举办了“暖冬践于行,爱从足下起”新年送冬鞋关爱活动,为村里60岁及以上老人们送上冬日的温暖与关怀。图为工作人员为老人发放冬鞋现场。

长城网·冀云客户端记者 韩晓寒 摄

2025年“春节涉县成语游”系列文旅活动将启幕

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍文龙)1月3日上午,涉县2025年“春节涉县成语游 女媧赐福好兆头”系列文化旅游活动新闻发布会在邯郸召开。发布会上,涉县县委副书记张海军介绍了涉县2025年“春节涉县成语游 女媧赐福好兆头”系列文化旅游活动总体情况。

据悉,2025年“春节涉县成语游 女媧赐福好兆头”系列文旅活动从2025年1月29日(正月初一)开始到2025年2月13日(正月十六)结束,共包含“两项品牌”“八大场景”“N个乡村游目的地”。

“两项品牌”,分别为依托涉县特有的“红色文化”和“根祖文化”,经过高端策划、精细筹备,塑造并形成的“红色太行鱼水情”和“女媧赐福好兆头”两项品牌活动。

“八大场景”,分别为八路军一二九师纪念馆“军事成语游 红色中国年”、娲皇宫“女媧赐福福天团贺新年”、太行五指山“西游冰雪季 神话逍遥年”、赤水湾古镇“国潮赤水湾 尽享北方年”、韩王九寨“韩王点将台 民俗庆新年”、铜锣湾广场“青春铜锣湾 灯光成青年”、人民剧院“唱响‘成语谣’ 共度幸福年”、大洼村、刘家村等和美乡村的“乡村烟火气 热闹中国年”等场景,通过激活文旅要素,推动全县假日文旅活动高质量开展。

“N个乡村游目的地”,即,大洼村、刘家村、王金庄村、石井沟村、圣寺驼村、连泉村、后池村等N个特色旅游山村,通过举办一系列民俗展演,助推全县文旅活动火爆“出圈”。

在活动亮点方面,该活动以“来涉县 好兆头”为流量话题,整个活动围绕“邯郸成语”这一主旨,充分激发文旅融合动能,注重体验性、互动性、参与性。“以文带旅 以旅促产”理念将贯彻整个活动,推动企业借助流量实现产业的直播带货和品牌传播,进一步提升涉县文旅的知名度和影响力,全方位满足人民群众喜庆欢乐过大年的美好需求。

邱县残联开展成语宣传活动

本报讯(长城网·冀云客户端记者张隽 通讯员刘艳艳)近日,邱县残联以成语为契机,通过一系列丰富多彩的活动,巧妙地将邯郸成语与关爱残疾人事业相结合,通过成语的力量,传递正能量,展现残疾人自强不息的精神风貌,进一步推动残健共融的社会氛围。

在邱县文化馆内,邱县残联精心组织了一场成语漫画展。在社区,邱县残联与居民们共同开展了别开生面的成语主题手工艺品制作。这一活动深入浅出地介绍成语背后的历史故事与文化内涵,融入了残疾人自强不息的元素。

此外,邱县残联还携手特殊教育学校,与师生共同举办了彩泥成语画活动。活动中,特殊教育学校的学生们充分发挥自己的想象力和创造力,将一个经典成语故事以彩泥画的形式呈现出来。

此次成语宣传活动,不仅丰富了残疾人的精神文化生活,也展现了邱县残联对残疾人文化需求的深切关怀和积极作为。未来,邱县残联将继续努力,为残疾人创造更多展示自我、提升能力的机会和平台,让他们在文化活动中收获快乐、增长见识、提升素养。



品民俗 迎腊八

图为广平县第四幼儿园开展“品民俗 迎腊八”主题活动中,孩子们在老师指导下,通过学习辨识腊八粥食材、腌制腊八蒜等方式,感受传统民俗文化,共同迎接腊八节的到来。

通讯员 程学虎 摄

一县百品 一品一播

峰峰矿区特产电商直播走上快车道

本报讯(长城网·冀云客户端记者张隽)为充分发挥电子商务拓宽销售渠道、提升品牌价值、助力产业转型升级的积极作用,近日,峰峰矿区开展了“一县百品、一品一播”行动,让峰峰特色优质产品走上电商直播快车道,为特色产业发展注入新动能。

去年12月23日,峰峰矿区积极组织各乡镇(街道)带货主播及拟培育主播,参加“峰峰矿区”一县百品、一品一播”电商直播人才培训会”。培训内容深入讲解了爆款短视频策划逻辑、拍摄剪辑技巧,以及高转化直播的选品策略与机制设计等重点要点。同时针对产品电商直播运营的进阶实践以及直播经济发展与主播成长路径展开了详细剖析。丰富多元的课程吸引了170余名人员积极参与,现场学习氛围浓厚,互动频繁。

为切实推动电子商务在本地的蓬勃发展,充分释放其对特色产业的赋能效能,区商务局以乡镇(街道)作为实施单元,对全区157个行政村展开全面摸排梳理。经严格筛选,成功遴选出100余种独具特色的产品。区商务局党组书记、局长武金海介绍道:



峰峰矿区和村镇助农惠农直播间现场。 通讯员 张明旭 摄

“‘一县百品、一品一播’作为峰峰带货新模式,不仅为区域经济发展带来了人才的‘源头活水’,更成为带动特色优质产品销售、打造本土品牌的重要力量,让酒香不再怕巷子深,让‘土特产’缔造‘大产业’。”

据了解,接下来峰峰将重点扶持直

播基地,搭建峰峰线上特色商城平台,进一步优选一批电商直播网货产品,培育优秀电商直播带头人,同时推出具有吸引力的电商直播场景及网红打卡点,集中推进全区直播带货行动,加快线上线下消费良性互动,努力推动“峰峰好物”畅销全国、远销海外。

邱县“新年经济”正升温

本报讯(长城网·冀云客户端记者韩晓寒 通讯员霍飞飞)近日,走进位于邯郸市成语一条街邱县特产店,店长热情的吆喝声、线上火热的直播声,还有进店选购的人群熙攘声此起彼伏。

“元旦期间,店里生意异常火爆,仅一天就卖了1.3万元!”店主黑利春高兴地介绍,店内主要销售来自邱县当地生产的牛羊肉等农特产品,还有邱县食品企业生产的糖果、面包等休闲食品。

自2024年10月份店铺成立以来,不到3个月的时间,累计销售额超过了50万元,成为线下最火爆的店铺之一。

为了加大销售量,黑利春还成立了线上销售团队,直播人员每天上线2个小

时,轻松卖掉5000元的产品。“下一步,我们有开分店的打算,让邱县的特色食品,销售更广。”黑利春说。

邯郸特产店的销售火爆,只是邱县“新年经济”升温的一个缩影。连日来,位于邱县经济开发区的各类食品企业正开足马力,赶制新年订单。在中科康盛河北生物科技(邯郸)有限公司,工人们正忙着包装刚生产出来的产品,待装车后发往全国。

“新年到了,现在人们储备的年货里离不开健康产品,公司正好迎合了消费者的需求。”公司总经理张伟介绍说,该企业利用高新技术提取动物内脏的小分子肽,配以“药食同源”中草药科学配方,更易于人体吸收的营养饮品,很受消费者喜爱。

“近期又接了一个5000盒的订单,过了元旦就要交货,现在工人们正加班加点赶制产品。”张伟说,经过近一年的研发,新款产品II型牛软骨胶原蛋白肽已于去年11月底上市,产品可缓解中老年人骨骼问题,深受中老年人的喜爱。

春节将至,邱县牛羊肉、蜂蜜红薯、玫瑰鲜切花及食品企业产品进入了火热销售期。为进一步推动销售,邱县进一步拓宽电子商务销售渠道、提升品牌价值、助力产业转型升级。建立了直播企业、适销农产品、适销工业品、适销工艺品、电商人才5个电商清单库,优选了100种特色产品,集中开展“一县百品、一品一播”直播带货行动,助力产业振兴。

肥乡番茄产业发展后劲儿足

长城网·冀云客户端记者张隽 通讯员李耀彩

近日,邯郸市肥乡区南西落堡村农康种植专业合作社番茄种植大户乔国兴的大棚内,肥乡区农业农村局农业技术推广研究员杜光旭与他一起查看番茄外皮上出现大小不一花斑的原因。

杜光旭蹲下来查看病变番茄,边对大棚内温湿度和整体环境进行检测。“应该是温室白粉虱造成的病毒病,这种害虫分泌的液体能严重污染叶片和果实,使蔬菜失去商品价值。抓紧在棚内多挂些粘虫‘黄板’,施肥上注意增添钾肥用量,下一步最好铺上地膜,以更好地控制土壤温湿度。”杜光旭开出了“药方”。

原来,像杜光旭一样的农技人员,每周至少要下村两三次,帮助解决农民在种植过程中遇到的问题,其中,指导番茄种植是“重头戏”。

肥乡区番茄“名气”很大,已有40余年的种植历史,种植面积和产量居全市领先,年产值达15亿元。2018年,肥乡获评“中国番茄之乡”称号;2020年底,肥乡番茄特色农产品优势区被认定为河北省特色农产品优势区。

乔国兴过去种过哈密瓜、甘蓝,后来专注种番茄,“就是看中番茄产量稳定,市场好,有‘赚头’。”目前他所在的农康种植专业合作社经营着20多个番茄大棚,仅去年一个棚的收入就达到10万元。同时,合作社还雇了十几名周边农民,他们负责大棚内日常农活儿,按天获取报酬。

在肥乡番茄种植推广中,十分注重现代农业技术和新品种的应用。丽园农业示范园区种植番茄面积100余亩,是目前肥乡区规模最大的番茄种植园。在负责人王利刚的一个特殊大棚——“试验棚”里,同时种着百余个品种的番茄。“我们常年开展番茄育苗,通过试种,找到最适合肥乡本地水土环境的番茄品种,然后向其他种植户推广该品种。”王利刚说。

丽园农业示范园区通过施用自制有机肥改良土壤,利用高垄栽培等技术,增加了番茄亩产量,提升了品质。有机番茄在市場畅销,年销售收入超千万元。与该区一样,肥乡区其他番茄种植基地大力推广绿色标准化生产模式,用有

机肥替代化肥,使用高温消毒、绿色生态防控等绿色生产技术,使全区番茄产地土壤有机质平均含量提高到2%以上。

近年来,通过引进大量新品种、新技术,肥乡区番茄产业取得了飞速发展。目前,全区种植番茄品种40余种,年产番茄40多万吨。而其背后,得益于该区制定出台了一系列促进番茄产业发展的相关措施,为“肥乡番茄”品牌建设提供了政策支持和资金保障。

肥乡区在推动番茄产业发展中,积极培育经营主体,壮大龙头企业,打造知名品牌。全区番茄专业合作社达到26家,家庭农场10家,龙头企业10家,种植大户4000多户,番茄产业园区5个,注册番茄商标8个。目前已经形成了集番茄种植、加工、旅游、休闲、采摘于一体,一二三产深度融合的新型发展模式。

肥乡区农业农村局相关负责人介绍,未来将继续深入挖掘番茄等优势产业资源,打造一批具有肥乡特色的农产品品牌,全力做好“一县一品”特色农业文章。